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Eksperimenter med areal og rumfang VisiRegn Veledning

Citat fra Formal og Centrale Kundskabs- og Faer dighedsomrader for Matematik:

... Eleverne skal opnaet handleberedskab over for problemer, der ikke er af rutinemassig art,
og de skal vaee fortrolige med eksperimenterende arbejdsformer ...

Et problem, der skal leegge op til en eksperimenterende arbejdsform, ber vare dbent, og det
ideelle ville vere, om eleverne ud fra en kort prasentation af problemet selv velger, hvilken vej
de vil ga for at finde en losning. I hver af de folgende to aktiviteter (Red burhensene og Sterste
kasse til centicubes) er der i det forste afsnit givet en sddan dben formulering af et problem, og
man kan valge kun at give eleverne disse afsnit. @nsker man at styre eleverne gennem et
bestemt forleb, kan man anvende opgaverne, der folger efter det forste afsnit.

Problemet ber ud over at vare dbent ogsad vare af en sddan art, at det kan udforskes ved
indsamling af erfaringer af forskellig art. Problemfeltet, der tages op i de to folgende aktiviteter,
er bestemmelse af storstevaerdi. Et problemfelt, der traditionelt herer hjemme i gymnasiet, men
som man udmarket kan arbejde med i hele skoleforlgbet. Erfaringer kan indsamles pa de forste
klassetrin ved arbejdet med konkrete materialer, og senere kan man anvende gaettemetoden (og
VisiRegn). Med gattemetoden kan man blot med kendskab til de geengse formler for areal og
rumfang indsamle erfaringer, der leder frem til en bestemmelse af storstevardien.

Ved en eksperimenterende arbejdsform vil lereren vere vigtig som den, der kan inspirere
eleverne til at udforske problemet og stimulere deres nysgerrighed overfor, hvad der mon kan
vare en losning pa problemet. Ligeledes vil der af leereren kreeves en dbenhed og fleksibilitet
overfor elevernes egne forslag til, hvordan problemet kan tackles. Laereren ma ogsa vare den,
der om nedvendigt ger eleverne opmarksomme pé de matematiske vaerktejer, der stér til deres
radighed. Endelig har laereren en vigtig rolle i forbindelse med trimningen af elevernes logiske
reesonnementer ud fra de indsamlede data.

En eksperimenterende arbejdsform kan kendetegnet ved folgende faser:

Gat (overvej hvad en lgsning pa problemet kunne vere)
(skaerper opmarksomheden overfor problemet)
(skeerper nysgerrigheden ("Har jeg mon ret?’))

Indsaml data (gennem arbejdet med konkrete materialer og/eller ved
hjlp af en model)

Lav oversigter (tabeller/grafer over de indsamlede data)

Konkludér (reesonnér/argumentér ud fra det indsamlede materiale)

Formulér afledede problemer (fx: hvad nu, hvis man andrede lidt pa
forudsatningerne?)




Red burhgnsene Aktivitet 5.1
Bestemmelse af storste areal, nar omkredsen er givet. Ogsa kaldet det isoperimetriske problem.

Den praktiske ikleedning af problemet:

Henseavler Jensen har besluttet, at burhensene skal have en rigtig udenders hensegérd. Jensen
har mere end rigelig plads til hensegarden, men han har desvaerre kun 24 meter hegn. Han (og
hensene) vil naturligvis helst have hensegarden sd stor som muligt (dvs., at den skal have sa stort
et areal som muligt).

Man skal vere opmarksom pa, at nogle (mange?) elever nok vil mene, at ndr man har 24 meter
hegn, s& er honsegérdens storrelse (dvs. areal) dermed fastlagt uanset hvilken form, man giver
hensegérden. Den tro ber man rokke ved med nogle eksempler.

Hvis man til en start beslutter, at en hensegérd skal vare rektanguler, sa kan problemet
demonstreres med et stykke sejlgarn bundet sammen, sa det danner en ring pé ca. 24 cm. Hold
det udspaendt mellem pegefingre og tommeltotter og variér sa med disse rektanglets sider. Man
kan fx have en lang smal hensegard, hvor hensene kan lebe om kap, eller man kan have en mere
bred hensegard.

Problemet kan faktisk have interesse pa ethvert klassetrin, idet behandlingen af det styres af de
matematiske varktejer, man har til rddighed pa det padgeldende klassetrin.

Pé de forste klassetrin kan man tegne hensegérde med samme omkreds op pd kvadreret papir og
sa telle, hvor mange fliser (tern) der er i hver honsegird. Man kan ogsa bruge centicubes som
honsegérdsfliser og med dem bygge hensegérde, der alle kraever 24 ‘skridt’ for at komme rundt,
og sa finde ud af, hvilken af disse hensegérde, der skal bruges flest fliser til.

P& mellemtrinnet kan man (sddan som de efterfolgende aktiviteter laegger op til) 1 VisiRegn
opstille en model for problemet og vha. gettemetoden finde frem til en losning.

Pa de @xldste klassetrin kan elever med kendskab til andengradsfunktionen og dens grafiske
billede, parablen, lose det oprindelige problem pa folgende méde:

Den ene side er x meter, hvor 0<x<12.

Den anden side ma sa vere 24/2 — x meter, dvs. 12-x meter.

Arealet af rektanglet er sd for 0<x<12 felgende funktion af x: f(x) = x(12-x)

Altsa f(x)= - x° + 12x

Det grafiske billede af funktionen f er en ’sur’ parabel med toppunkt (her altsa stersteverdi) for
x = (-12/-2) = 6

Altsé bliver arealet storst, nar rektanglet er et kvadrat med siden 6.



Opgavel)
Der tages udgangspunkt i et bestemt rektangel med omkreds 24 m, og man ser, at nar lengden er
valgt til 8 m, sa er det muligt at finde bredden.

Opgave 2)-3)

Det er vigtigt, at eleven er klar over, at nir omkredsen altid skal vare 24 meter, s kan man
vaelge leengden (dog skal den jo vare mindre end 24/2), men dermed vil sd ogsé bredden vere
fastlagt. Den sammenhaeng som blev udnyttet i det specielle tilfzlde 1 opgave 1) skal nu
generaliseres:

leengde+bredde er den halve omkreds, s& bredde kan udtrykkes som:  omkreds/2 - leengde
En anden made at udtrykke bredde pa kunne vare: Det er det halve af det, der bliver tilbage,
nar man fra omkredsen traekker 2 gange lengden: (omkreds-2*1aengde)/2

Det er oplagt (her som mange andre steder) at se pa, hvordan forskellige udtryk kan bruges til at
beskrive en bestemt sammenhang. Forhdbentlig vil eleverne selv som forslag komme med
forskellige udtryk, og det vil si vare oplagt at overveje, hvorfor to forskellige udtryk giver det
samme resultat. Sddanne overvejelser legger op til algebraiske regneregler og reduktion af
udtryk — se ogsd *VisiRegn ideer 4: Ligevardige udtryk’.

Opgave5)
Man er nedt til at tenke ngjere over problemet, hvis man skal give et gat pd en lesning - med
andre ord: opstille en hypotese, som man sa 1 det videre arbejde prover at fa bekrefiet.

Opgave 6)-12)

Nér man har indsat udtrykket lengde*bredde for areal, kan man bruge gaettemetoden til at
bestemme den verdi for a, der giver det storste areal. Man spores ind p4, at det her er praktisk at
samle gaettene op i en tabel og at afbilde tabelverdierne i xy-punkter, sa det er nemt at se hvilken
leengdeveerdi, der giver det storste areal.

Ser man kun pa heltal, er det tydeligt at lengden 6 giver det storste areal. Men maske er der
vaerdier mellem 5 og 6, som giver et storre areal? Dette kan let udforskes ved fortsat brug af
gaettemetoden pa den opstillede model. Se skarmbilledet pa naeste side.

Opgave 13)

Nerliggende spergsmal, som man maske kan fa eleverne til selv at formulere:

Hvis omkredsen (hegnet) ikke leengere er 24 meter, men fx 40 meter eller 30 meter, hvad skal s&
siderne 1 rektanglet vere for at give det storste areal? Vil man igen fa at det storste areal opnds
ved et kvadrat?

Skulle eleverne ikke selv stille spargsmalet, sa er der i denne opgave lagt op til det. Her skal
omkreds, der hidtil har veret fastholdt som 24 m a&ndres 1 modellen til 31.5 m.

Opgave 14)
Der er her ingen graenser for, hvilken form man kan forsege at give hensegarden.

Maske vil man forsege sig med trekanter med omkreds 24, og udforske dels hvilken form
(stumpvinklet?, retvinklet?, ligebenet?, ligesidet?) trekanten skal have for at arealet bliver sa
stort som muligt. Man tegner trekanter med omkredsen 24, méler en af hgjderne og regner
arealet ud. Maske kan man ogsa rasonnere sig frem til at nogle trekantstyper vil give bedre
resultater end andre.

Gar man i gang med andre polygoner med omkreds 24, kan man opdele dem i trekanter og
derigennem finde deres areal.



Opgave 6)-12):

Enhed |~||l#ngde |areal
11.00

T |= Hawvn Odtrvk Yardi
Al "Red burhesnszene
AZ omkreds 24 24 . 00 m 2.00
T A3 langde 6.1 6.10 = 2.00
A4 bredde oakredss2-leangde .90 = 4 00
T AL areal lengde=bredde 35.99 =a"2 L.00
Ab 6.00
AT 7.00
A8 g._00
-J 9.00
A 10.00
11 .00
= 0.00
a0 12 .00
L.90
= 6.10
20
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L
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Opgave 15)-16)
I vaerdifeltet kan verdien af PI vises med 7 decimaler som 3.1415927. Hejreklikker man pa
vardifeltet med dette tal, vises verdien i et lille vindue i E-notation, og man fir angivet PI med
10 decimaler som 3.1415926536.
Som altid ved gettemetoden ber man samle op 1 en tabel, som sa ogsd er dokumentation for ens
losning. Eksempel:

radius

omkreds

3.00
4.00
3.50
3.80
3.90
3.85
3.83
3.82

Opgave 17) *Udfordring
Man kan naturligvis ogsa satte en ’baglaens’ regnende model ind:

18.85
25.13
21.99
23.88
24.50
24.19
24.06
24.00

[Navn |udtryk Verdi Enhed
Al "Opgave 17)
AZ omkreds 24 24.00 m
A3 rTadius omkreds.” (2=P1) 3.82 m
A4 areal PI=radius™? 45.84 m"2




Opgave 18)

Det er formentlig umiddelbart klart for eleverne, at nar Jensen far den ene side i hegnet
“forerende’, sa kan hensegarden blive storre.

Det skulle nu gerne vare klart for eleven, at man starter med at angive modellens inddata og sa
finder uddata vha. udtryk, der beskriver athengigheden af inddata. Det springende punkt vil
naturligvis vaere at kunne bestemme disse udtryk for athengigheden.

Opgave 19)

Her kan man lige som ved opgave 6 finde halvcirklens radius ved gettemetoden anvendt pa en
passende VisiRegn model.

En udfordring kunne vere i stedet, som i opgave 17), at opstille en ’tilbageregnende’ model, der
har cirklens halve omkreds som inddata og cirklens radius som uddata.

Opgave 20)-22)
Ideen med mur til erstatning for hegn fores et skridt videre, og de fundne resultater samles, og
der konkluderes.

P.S.
Problemet med at fa sa stort et areal som muligt ud fra en given omkreds kaldes for det
isoperimetriske problem (iso betyder samme og perimeter betyder omkreds).

Et fysisk bevis for at cirklen giver det storste areal kan fas vha. fx kobbertrdd, sytrad og
sebevand. Kobbertraden formes til en rektanguleer ramme med héndtag. Et stykke sytrdd bindes
i ring, og ringen fastgeres med sytrad til rammen tre steder. Rammens fire felter forsynes med
sebehinde ved at rammen dyppes i1 sebevand. Sebehinder forseger altid at minimere deres areal,
sa prikker man forsigtigt hul i ringens s@behinde, vil der danne sig en flot cirkel, da de
resterende sabehinder minimerer deres areal, nar ringens areal gores sa stort som muligt.

L/

En mere udferlig behandling af det isoperimetriske problem kan findes 1
Vagn Lundsgaard Hansen

Temaer fra geometrien. S. 69-73.

Matematiklaererforeningen 1992

P.S?

En narliggende tanke kunne vaere at betragte areal af hensegarde med samme omkreds og af
form som regulere n-sidede polygoner. Man kunne starte med at finde arealet af en ligesidet
trekant (n=3), dernzest gi til kvadratet (n=4), sa til den regulere femkant (n=5), osv. Det ville
vare tidskraevende at tegne, male og beregne pd sadanne figurer for at finde deres areal.



Man kunne i stedet i VisiRegn opbygge en model, som den nedenfor, der som inddata har n (og
omkredsen) og som uddata har arealet af den regulaere n-polygon med den givne omkreds (og
diverse mellemresultater).

Fra centrum 1 den omskrevne cirkel tenkes polygonen opdelt i n ligebenede trekanter, hvor

g er grundlinie,

v er topvinkel og

h er hejden péd grundlinien.

arealT er arealet af en sddan trekant

arealP er polygonens areal.

Til sammenligning er ogsé fundet

arealC arealet af cirklen med den givne omkreds.

Det ses af tabellen og grafen, hvordan arealet af polygonerne for voksende n naermer sig cirklens
areal.

T |= Havn Odtrvyk Yardi Enhed |+|in arealP (arealC
Al "Regulazr n—polygon n. given omkreds. HH 27.71 45 .84
A2 oakreds 24 24 . 00 m 4 36.00 45 84
T A3 n ‘30 30 =ider 5 39.64 45 84
Ad q omnkreds-n 0.80 m b 41 .57 45.84
AL v 360/n 12 00 grad. 7 42 72 A5 B4
AG h (gr2) -TAH(wr2) 3. 81 = 8 43 .46 A5 84
A7 arealT h=g-2 1.52 a"2 9 43 96 45 84
T A arealP n®=arealT 45 67 m"2 10 44 32 45 B4
A9 "Cirkel m. samme omk. : 11 44 .58 45 _B4
410 radiu= omkreds/(2=PI) 3.82 = 12 44 78 4G5 84
T 411 arealC PI=xradius"2 45.84 =a"2 <l 13 44.94 45 84
14 45 .06 45 84
15 45%.16 45 84
a5 g 16 45 .25 45 84
17 45%.31 45_84
40 18 45 .37 45 84
19 45%.42 45 84
35 20 45 46 A5 84
21 45.49 45 84
B 22 45 52 45 84
23 45.55 45_84
&= 24 45 .57 4584
25 45 .60 45 84
x 26 4% .61 45 84
15 27 45.63 4G5 84
28 4% .64 A5 84
10 29 45 66 45 84
30 4% .67 45 84
5
= 10 15 20 25 30 ¥
ar

Med denne model kan man hurtigt finde, at nar omkredsen er 24 m, s& har man fx, at
arealet af en reguler 100-sidet polygon er 45.82 nt (angivet med 2 decimaler), og
arealet af en regulzer 1000-sidet polygon er 45,84 nt* (angivet med 2 decimaler), osv.




Sterstekassetil centicubes Aktivitet 5.2
Bestemmelse af storste rumfang, der kan opnés for en kasse, dannet af et papstykke, som man
fraklipper kvadrater 1 hjernerne.

Opgave 1)-2)
Her mé man overveje, hvad siden 1 kvadrathjernet overhovedet kan vere.
Det vil nok ogsa vare pa sin plads at aftale, at man 1 forste omgang kun ser pé hele antal cm.

Opgave 3)

Brug kopier af side 10 med 2 kvadrater (12 cm x 12 c¢cm) tegnet ind til at klippe og samle kasser
af forskellig storrelse. Nar man har de 5 forskellige kasser at se pé, vil det miske nok forekomme
lidt lettere at veelge en af dem til at veere den, der kan rumme flest centicubes. Mange erfaringer
viser, at det sjeldent er den rigtige, der vaelges.

Opgave4)

Her fokuseres pa at beskrive den sammenheng, der er mellem hjernekvadratets side og kassens
hgjde, lengde og bredde. Dette skal anvendes ved udformningen af VisiRegn-arket i naste
opgave.

Opgave 5)-7)

T |Havn Odtrvk Yardi Enhed |~|= runfang
Al "Ster=zte kasse 100._00
A2 pap=ide 12 12.00 cm 2.00 128.00
T A3 = 2 2.00 cm 3.00 108.00
Ad hejde = 2.00 cm 4 .00 64 _00
AL l&ngde papside—Z2=x 8.00 cm L.00 20.00
Ab bredde lengde 8.00 cm 6.00 0.00
T A7 rumnfang heajde=]l&#ngde=bredde 128. 00 cm™3 0.00 0.00
AB ;I 2.10 127.76
1.90 127.76
s 2.00 128.00
130
120
110
100
a0
&0
70
&0
=0
40
30
20
10
f=
s 05 15 20 25 S0 35 40 45 S50 55 60 65
4 |

Sammenhold resultatet med de tidligere gaet ved opgaverne 2) og 3).




Opgave 8)-9)

Her kan man starte med igen at bygge kasser eller man kan gé direkte til VisiRegn modellen og
tilpasse denne til den nye situation ferst med papside 18 cm og dernast papside 24 cm.
Losningerne ind hentet her kunne hjalpe med til at se mere generelt pa problemet, sddan som der
leegges op til det 1 den sidste opgave.

Opgave 10)
Kassen med det storste rumfang vil altid veere den, der fremkommer, nir man valger
hjernekvadraternes side til 1/6 af kvadratets side.

sk

Ogsa dette problem kan angribes 1 hele skoleforlebet, men med forskelligt matematisk vaerktoj til
radighed:

Pé de forste klassetrin kan man bygge kasserne, fylde en af dem med centicubes og derneest
forsege at flytte disse centicubes over i en anden kasse og pa den méde afgere, hvor der er plads
til flest.

Senere i skoleforlgbet kan man opstille en model for problemet i VisiRegn og vha. gaettemetoden
finde frem til en losning.

I gymnasiet kan man lgse opgaven vha. differentialregning:

Lad siden i papstykket vaere a cm og lad hjernekvadratets side vere x cm.
Kassens rumfang er da felgende funktion af x (hvor 0 < x < a/2):

f(x) = x (a-2x)(a-2x)
f(x) = 4x - 4ax’ + a’x

Bestemmelse af storstevaerdi for f(x) i intervallet 0 <x < a/2:

f(x) = 12x* - 8ax + a°
(x) = 12(x-a/6)(x-a/2)

Fortegnsovervejelse:
max.
voksende aftagende f(x)
+ 0 - ' (x)
| | |
| | |
0 al6 a2 X

Altsé har rumfanget storstevardi for x = a/6
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Red burhgnsene VisiRegn Aktivitet 5.1

Henseavler Jensen har beduttet, at burhgnsene skal have en rigtig udenders
hansegard. Jensen har mere end rigelig pladstil hensegarden, men han har
desvaarre kun 24 meter hegn. Han (og hansene) vil naturligvis helst have
hansegar den sd stor som muligt (dvs., at den skal have sa stort et areal som

mulige).

Jensen bedutter sigi ferste omgang for, at hansegar den skal have form af et
rektangel.

1) Hvisrektangletsleengde er 8 m (og omkredsen er altsa 24 m), hvad er sa
rektanglets bredde? m

2) laangde

bredde

Hvis man kender laengden og ved, at omkredsen skal veere 24 m, hvordan
kan man sa finde bredden (hvad gjorde du i opgave 1) ?

3) Opstil som nedenfor, og opbyg udtrykket for breddeved hjadp af omkreds
og leengde.

[Navn [Udtryk Verdi [Enhed
Al "Red burhensene
A2 omkreds 24 24.00 m
A3 l&ngde 8 8.00 m
A4 bredde :
AS areal
4) Hvad ma rektanglets leengde nedvendigvis vaere mindre end? m

5) Gag pa hvad leengden skal vaere, for at rektanglets areal bliver sa stort so
muligt? m

6) Indsaet ogsa udtrykket for areal. (Husk enheder).

m

11




Red burhgnsene VisiRegn Aktivitet 5.1

7) T-maerk laengde og areal og start med at indseette veerdierne 1 og 2 for
leengde.

8) Vadg Grafik/Fratabel/xy-punkter og fa punkterne forbundet med rette
liniestykker (hgjreklik pa grafikbilledet).

9) Fortssst nu med at afpreve med 3, 4, 5, osv. som laengde, og iagttag
hvordan kurven for areal opferer sig.

10) Bestem hvad hensegar dens laengde og bredde skal veere, for at
hansegar den far sa stort et areal som muligt.
(Brug bade tabel og xy-punkter).
leengde:
bredde:
areal:

11) Prov ogsa for en sikkerheds skyld med laengdeveer dier, der ligger teat pa
dit resultat i 10). Fx vaardier, der er 0,5 m sterreeler 0,5m mindreend
den laengde du fandt i 10).

12) Hvad kalder man et rektangel, som det du fandt i 10)?

Antag nu at hegnet (dvs. omkredsen) ikke er 24 m men derimod 31,5 m og
brug sa VisRegn modellen til at lase opgaven igen.

13) Hensenefar sd mest plads med:
leengde: og der af
bredde: og der af
areal:

12




Red burhgnsene VisiRegn Aktivitet 5.1

14) Jensen overvej ede, om han kunnefé et endnu sterre areal ud af sine24 m
hegn, hvis han valgte en anden figur end en firkant.
Kunne han mon det?
Omlreds 24 m

Fx kunne han af de 24 m hegn fremstille en cirkelrund hagnsegard.
Tror du, at den vil blive sterre end 36 m??

15) Vi vil i VisRegn opstille en model, der kan brugestil at finde arealet af en
sadan cirkelrund hensegard. Dertil far vi brug for formlerne for omkreds

og areal af en cirkdl:
omkreds = 2*d*radius
areal = d*radius*radius

Tallet 8 er indbygget i VisiRegn som Pl med s mange decimaler,
som programmet kan klare.
Indtast Pl som udtryk og aflaes veaer dien:

For at kunnefinde arealet af en cirkel med omkreds 24 meter, ma man
farst finde cirklensradius.

Opstil som nedenfor og brug geettemetoden til at finde, hvad radius skal
veer e (angivet i meter med 2 decimaler), for at omkredsen kommer sa
tagt som muligt pa 24 m uden at over stige 24 m.

radius = m
|Navn [Udtryk Verdi Enhed
Al "Cirkelrund hansegard
A2 radius 3 3.00 m
A3 omkreds 2=PIl=radius 18.85 m
A4 areal
16) Indsag nu udtryk for cirklensareal. Hvad giver det? areal = m’

(Gadtededu rigtigt i opgave 14?)

13




Red burhgnsene VisiRegn Aktivitet 5.1

17) *Udfordring:
Opstil en VisRegn-model, der ud fra omkredsen for en cirke direkte
(uden gattemetode som ovenfor) finder radius (og arealet) for cirklen?
Altsa inddata for modellen: omkreds
og uddata for modellen: radius og areal

18) Jensen har en mur omkring sin grund, og han kom nu i tanke om, at

hansegarden nok kunne geres starre, hvis han brugte muren som den
ene sidei hgnsegarden.

Tror du, at han har ret i det?

Han vil sa bygge en rektanguleer hgnsegard af de 24 m hegn (og
muren). Han kalder nu laengden for a og bredden for b, som vist pa
tegningen.

il

mur

Altsamader gadde, at b+a+b=24.
Brug denne sammenhaeng til at finde a, n&r man kender b:
a=

Opstil som nedenfor en model i VisiRegn, der har b (og hegn) som
inddata, og som uddata giver a og areal.

[Navn [Udtryk Verdi Enhed
Al "Hensegard ved en mur.
A7 hegn 24 24.00 m
A3 b 5 5.00 m
A4 a
A5 areal

14




Red burhgnsene VisiRegn Aktivitet 5.1

Brug modellen og gettemetoden til at bestemme, hvad b (og dermed a)
skal veere, for at arealet bliver sa stort som muligt. Resultat:

b= m giver a= m og areal = m

19) Hvor stor kunne hgnsegar den mon blive, hvis de 24 meter hegn i stedet
var blevet brugt til en halvcirke?

Halvcirkel 24 m

radiug

mur

Muren skulle si udger e den afgraensende diameter i halvcirklen.
Tror du, at hansegérden bliver starre?

Nar den halveomkredser 24 m, hvad er s helecirklens omkreds?
. m

For at kunnefinde arealet af halvcirklen, ma man ferst finderadiusi
crklen.

Bestem radius (i meter med 2 decimaler), sddan at cirklens halve
omkredser satast som muligt pa 24 m uden at overstige 24 m

(se evt. fremgangsmaden i opgave 15). radius=
Hvad er sa hgnsegardensareal? areal =

3 3

20) Jensen far nu den idé, at han kan laegge hansegérden i et af murens
hjerner, sddan at deto sider i hansegarden udgeres af muren. Han
haber sa at kunne ger e hansegar den stgrre med de 24 meter hegn?

15




Red burhgnsene VisiRegn Aktivitet 5.1

mur

mur
Tror du, at han kan gar e hgnsegarden starre pa den made?

Hvor stor kan den blive? a = m, b= m og areal = m

21) Hvordan villedet g3, hvis han stadig brugte hjgrnemuren men nu gav
hansegar den form af en kvartcirkel?

mur

Evartcirkel 24 m

radius

mur

Man maigen farst bessemmeradiusi cirklen for at kunne finde
arealet.

Bestem radius (i meter med 2 decimaler), sa laengden af den kvarte
cirkel er sAtast som muligt pa 24 m uden at over stige 24 m.
radius = m

Hvad er sd hensegardensareal? areal = m

16




Red burhgnsene

VisiRegn Aktivitet 5.1

22) Saml dineresultater om hgnsegardei skemaet nedenfor.

Rektanguleer Cirkuleer
I ngen Opgave 10) Opgave 16)
mur areal = areal =
Mur pa Opgave 18) Opgave 19)
en side areal = areal =
Mur pa Opgave 20) Opgave 21)
to sider areal = areal =

Beskriv med dine egne ord, hvad din under sagelse af for skellige
former for hansegarde har fart til:




Star ste kasse til centicubes VisiRegn Aktivitet 5.2

Pa en skole har man kvadratiske papstykker med siden 12 cm, og man
bedutter, at disse skal brugestil kasser til opbevaring af centicubes. Man vil
derfor ved hvert papstykke skaere et kvadrat af hvert hjgrne og sa foldetil en
aben kasse, der holdes sammen med tape.

12 cm

X X
K assen skal kunneindeholde sa mange centicubes som muligt. Vi vil
under sage, hvor stor siden sa skal veerei det kvadrat, man skaerer af et
hjerne.

1) Hvad ma x nadvendigvis veere mindre end? cm

2) Ga her inden du starter en under sagelse:
Siden i de4 kvadrater, der skeeresvak, skal vaare cm

3) Bygfem forskelligekasser. Kig pa dem, og geet igen:
Siden i de4 kvadrater, der skaeresvaek, skal vaare cm
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Star ste kassetil centicubes VisiRegn Aktivitet 5.2

4) Hvissden i hver af de4 kvadrater, som man skagrer vaek, er x cm,
hvad er sa kassens:

hg de? cm
leengde? cm
bredde? cm

5) Opstil i VisiRegn en model, der som inddata har leengden af siden pa det
oprindelige papstykke og siden pa det hjgrnekvadrat, man afskaerer.
Som uddata skal modellen lever e kassens hgjde, laengde, bredde og
rumfang.

[Navn [Udtryk [Verdi |Enhed
Al "Starste kasse
A7 papside 24 24.00 cm
A3 b4 8 §.00 cm
A4 hajde

A5 l&ngde
Af bredde
A7 rumfang

6) Lav en tabel over x og tilhgrenderumfang, og afbild tabellens vaerdier som
Xy-punkter.

7) Brugtabel og graf til at bestemme, hvilken vaardi x skal have, for at der
kan veaer e s3 mange centicubes i kassen som muligt. Husk at tjekke for x-
vaa dier i naarheden af den vaardi, du har fundet.

Nar der skal veare pladstil sd mange centicubesi kassen som muligt, hvad
skal sa siden x i det afskarne hjernekvadrat veer e?
Hvor mange centicubes er der sa pladstil?

Antag nu at papstykketssideikke er 12 cm men derimod 18 cm.

8) Hvad skal sa siden x i de afskarne hjarnekvadrater vaere, for at kassens
rumfang kan blive sa stort som muligt? Gat ferst: cm
og find sa svaret: cm
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Star ste kassetil centicubes VisiRegn Aktivitet 5.2

Antag nu at papstykketsside er 24 cm.

9) Hvad skal sa siden x i de afskarne hjgrnekvadrater vaere, for at kassens
rumfang kan blive sa stort som muligt? Gegt farst: cm
og find sa svaret: cm

Saml resultaternefra7), 8) og 9) sammen til besvarelse af falgende:

10) Hvor stor en del udger hjernekvadratets side x af hele papstykkets side,
nar
a) papstykketssideer 12 cm:
b) papstykketssideer 18 cm:
C) papstykketssideer 24 cm:

Beskriv med dine egne ord, deresultater, du har fundet:

20




	Vejledning, Eksperimenter med areal og rumfang
	Red burhønsene
	Største kasse til centicubes
	Red burhønsene
	Største kasse til centicubes

